

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000K

NAPIRENDE

A nagytétényi szenzáció.

Zajos szenzáció verte fel a parlamenti szünetre elcsendesedett politika berkeit egyik budapesti napilap tudósítása nyomán, amely szerint Gömbös Gyula nagytétényi villájában tartózkodnak Erzberger gyilkosai. A rendőrség az újságíró adatai alapján vizsgálatot indított és kitünt, hogy a fájvédők vezére csakugyan három németországi politikai menekültnek adott szállást, jól és gondosan elrejtve a hatóságok figyelmétől. De a három fiatal ember nem azonos Erzberger gyilkosaival. Az újságíró tehát tévedett. És ez a tévedés annál különösebb, hogy a teljesen egyénileg folytatott nyomozással, majd egy nagy botrányt felidéző leleplezéssel végződött. A botrány hullámai tulcsoptak a szokott határokon és a szenvedélyek viharai mármár a végzetesség felé sodorták ezt a szerencsétlen ügyet. Mert egy jogállamban amennyire rosszindulatú és az állam tekintélyének csorbítására szolgáló tett volt Gömbös Gyulától a német politikai menekültek rejtegetése épen olyan tendenciózus és a hatóságok dolgába okatlan beavatkozás volt a kinos leleplezés. Ha a leleplezés, ami nem leplezett le semmit, csak a két szélsőséges politikai párt egymás elleni acsarkodását és gyűlöletét. Az újságíró mindaddig dicséretesen végezte hivatását, míg öndílán nyomozott a Gömbös villáttokozatos lakói személye körül. De ami-ör nem volt minden ténnyel teljesen tisztában és részint elfogultságból, részint megérthető gyanúból Erzberger gyilkosait véte feledezni a német fiatalemberekben és mindent alapos aláfestéssel megírta: sokat vétett a magyar újságírás etikája ellen. Ilyen esetekben nemcsak a szenzáció kérdése vezesse az újságírót, hanem a magasabb államérdekek is. Ne az újabb politikai véstűzök lángragyújtása, hanem a tiszta igazság. Az újságíró úgy tette volna helyesen, ha nyomozási adatait a rendőrségnek adja át és hogy végső lépést ez a felelős hatóság tegye meg. Mert így az egész ügy mellék vádgyárra siklott és megvan a nagy botrány, újabb alap a káros politikai villongásokra. Csak az lesz egyre homályosabb, amiből az egész sajtómanőver kiindult, hogy hol vannak a gyilkosok? A fájvédő vezér, aki a gyilkossággal vádolt német fájvédőket sajtó otthonában rejtette el, akár hogy is tiltakozik, újból olyan dolgot követelt el, ami semmiképpen sem merthető. Vendégszerető hajlékolt nem a nagy sors szomorú hajtörölteinek ajánlotta fel, nem menekült, sorsüldözött hazafiaknak, nem elbocsátott tisztviselőknek munkásoknak ajánlotta fel, hanem olyan ismeretlen idegen embereknek, akiknek az árnyékában a kontóit vér

visszfénye rémlik. Ez a különös fájvédelem nagyon jellemző. E bujtatni a magyar hatóságok el a külföldi bűnösöket, hogy azok így szabaduljanak meg a megérdemelt büntetés alól.

Ne kövessétek azokat, akik ma gyűlölködő, rosszakaratu, mérgező kritikával rombolnak.

Horthy kormányzó beszéde a Ludovika Akadémia hadnagya-utó ünnepélyén.

A magyar királyi honvéd Ludovika Akadémia Szent István napján tartotta szokásos hadnagya-utó-ünnepélyét, mintegy 3-4000 főnyi közönség jelenlétében. Horthy Miklós kormányzó beszéddel üdvözölte a honvéd tisztikar új tagjait. Többek között ezeket mondta:

Két veszélyből akarok inteni benneteket: óvakodjatok a kufár szellemnek befolyásától, mely nem ismer sem hazát, sem nemzetet, sem családot, sem szeretetet, sem gyűlöletet, nem ismer igazságot,

becsületet és hűséget — csak addig, amíg azt az önérdék kívánja. — A másik kívánságom, hogy ne kövessétek azokat, akik ma gyűlölködő, rosszakaratu, mérgező kritikával rombolják le azt is ebben a szerencsétlen országban, amit az összeomlásból és a forradalmak szennyes árából kimenteni sikerült. A szabad vélemény nyilvánítása áldás lehet, ha az az ész és a tiszta erkölcs korlátai közt marad, de megmételjezi az életet, visszavonást és testvérgyűlöletet szül és anarchiára vezet.

Ripka Ferenc a főváros új kormánybiztosa

Budapest, augusztus 21. Ripka Ferenc dr. a közeli napokban már át is veszi a fővárosi legfőbb ügyek irányítását. Ripka tegnap érkezett meg a fővárosba Fonyódról és már a mai napon több tanácskozást folytatott. Látogatást tett Csernoch hercegprímásnál is. Azután a városházára ment, ahol Folkusházy alpolgármesterrel másfél óra hosszúságú tanácskozott. Az új kormánybiztos hétfőn veszi át hivatalát.

A nagytétényi leleplezés nagy izgalmat keltett Németországban.

Förster Henriket Erzberger egyik gyilkosának vélik. — Miért nem adta ki Németország Kun Bélát?

Berlinből jelentik: A berlini közvéleményt élénken foglalkoztatja az Erzberger meggyilkolásával gyanúsított s Nagytétényben talált fiatal emberek ügye. A német kormány mindent elkövet, hogy az eset pártpolitikai kihasználása ne fokozza túlságosan az izgalmat, mégis ma ez az ügy az általános érdeklődés előterében áll. A vizsgáló bíró, akinek területén a gyilkosság történt, köröző-levéllel két detektívet küldött Budapestre; időközben a német kormány állandó érintkezésben van a magyar kormányval a gyanúsítottak kiadatása dolgában.

Az erre vonatkozó tárgyalások eddig nem vezettek eredményre. Berlinben az a meggyőződés él, hogy a ma is fogságban levő Förster Henrik azonos Schultzt Henrikkel. Az a nézet, hogy a német kormány arra az álláspontra helyezkedik, hogy itt nem politikai me-

nekültekről, hanem gyilkosokról van szó és így a magyar kormány aligha fog a kiadatás elé akadályokat gördíteni.

Foglalkoznak azokkal az esetekkel is, amelyekre magyar részről hivatalosnak. Amikor ugyanis Németország nem adta ki Magyarországnak a politikai gyilkosokat, így Csermák századost, azonban — mint német hivatalos részről ebben az ügyben ki jelentik — amikor a magyar kormány megkeresése Németországba érkezett, Csermák már nem volt a német birodalom területén.

A másik Kun Béla esete. Itt a németek a magyar kormányt hibáztatják. Azt írják ugyanis, hogy a megkeresés a magyar hivatalos közegek késedelmeskedése miatt jutott későn a német kormányhoz.

A kiadatási iratot Budapestről nem futárral, hanem közönséges postával küldték és így, mire az megérkezett, Kun Béla elhagyta Német-

országot.

A politikai ügyekben való kiadatási eljárás Német- és Magyarország között most van tárgyalás alatt.

Vezető politikai körökben az a meggyőződés, hogy akárhogy is intéződjék el ez a kinos incidens, a két államnak egymáshoz való jó viszonyát nem fogja befolyásolni.

A nagytétényiek a Kapp-puccs résztvevői.

Budapest, augusztus 22. A főkapitányságon, beavatott helyen azt az információt adták, hogy Erzberger gyilkosainak ügyében a nyomozás kapcsán hivatalos jelentést most már nem adnak ki; ezt feleslegesnek tartják, mert a rendőrségnek az az álláspontra, hogy bebizonyítottnak látja, miszerint ezek nem Erzberger gyilkosai, ellenben mindnyájan a Kapp-puccs résztvevői, akik azért nem mennek vissza Németországba, mert félnek, hogy kellemetlenségeik támadnak az ottani hatóságokkal.

Ezek után az ellen a három ember ellen, akik itt Magyarországon tartózkodnak, tehát Förster, Schneider és Májér Konrád ellen közigazgatási uton sem járnak el.

A német fegyverek.

A MTI jelenti: A német kormány arra az esetre, ha meg találják állapítani, hogy a Budapesti fogságban levő állítólagos Förster Henrik Erzberger valamelyik gyilkosával azonos, a kiadatás ügyében a magyar kormánytól lépéseket tett.

Ennek következtében a magyar királyi igazságügyminiszter folyamatosan a bünvádi perrendtartásban előírt azt az eljárást, melynek során a királyi bíróság hivottat megvizsgálja, vajjon a fennálló belföldi törvények, továbbá a kiadatási ügyekben követett nemzetközi joggyakorlat és végül a német birodalommal szemben fennálló joggyakorlat értelmében helye van-e a kiadatásnak, — vagy sem.

Az agnoscálási eljárás tovább folyik.

Katonai kinevezések.

Budapest, augusztus 21. A kormányzó Csáky Károly gróf honvédelmi minisztert a katonai szolgálaton kívüli viszonyban való meghagyása mellett altábornaggyá nevezte ki. — Kinevezte a kormányzó Riedl Miklóst és fertőszentmiklósi vitéz Artner Kálmán tábornokokat altábornaggyokká, továbbá szakolcai Sándor Dénes és ujtordai vitéz Sándor Dénes, valamint ujtordai vitéz Kovács Béla ezredeseket tábornokokká.

Szent István napja.

Mint Budapestről jelentik, évek óta nem volt olyan nagy Szent István napi körmenet, mint az idén. A körmenet a szokásos díszes kerekek között zajlott le. Kihűdön is több helyen megünnepelték a napot.

Az új középiskolai tanterv.

Budapest, aug. 21. A legújabb miniszteri intézkedés úgy szól, hogy az új tanterv csak az iskolák első osztályában lép életbe. Még azokban az intézetekben, amelyek reál gimnáziumokká alakulnak át, csak az első osztályban fognak az új tanterv szerint tanítani, addig a többi osztályokban a régi tanterv marad életben.

A vagyonváltás földek hasznosítására.

Budapest, augusztus 21. A pénzügyminiszter azt a hasznosítást, melyet az állami tulajdonba jutott föld- és birtokpolitikai céra át nem vett vagyonváltásföld volt tulajdonosa — vagy mostani hasznosítójára, illetve hasznosítójára — a kincstárnak fizetni köteles, az 1924—25 gazdasági évre a vagyonváltás fejében előírt kataszteri tiszta jövedelem összegének minden koronája után 12 kg búzában állapította meg.

A törvényes rendelkezések szerint az állam az ingatlan vagyonváltáság természetben való lerovása útján az állam birtokába jutott földeket a pénzügyminiszter által a földművelésügyi miniszterrel egyetértéssel megállapított feltételek szerint juttatja az OFB útján a földművelésügyi céljaira. Ennek a rendelkezésnek a végrehajtásáról a pénzügyminiszter ma rendeletet adott ki, mely a Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelenik meg.

A honvédtisztikar új díszruhája.

Budapest, aug. 21. A honvédelmi-miniszter a m. kir. honvédség tisztjei részére társasági díszruhát, valamint a tábornoki kar részére díszmagyar egyenruhát rendszerezett. A társasági díszruha viselése a nehéz beszerzési viszonyokra való tekintettel egyelőre nem kötelező, hanem mindenki az előírt alkalmakkor tetszése szerint viselheti. A társasági díszruha Boecky-kalpagból, atillából és fekete pantallóból áll.

Eltemették Matteottit.

Ratta-Polesine, aug. 21. (Stefani). Ma délután ment végbe Matteotti temetése, amelyen résztvettek a szenátus, a kamara, a hatóságok és Matteotti barátai rendkívül nagy számban. Egy dísz századot is kivézényeltek.

A koporsót sok koszorú borította. A holttestet a templomba szentelték be. Incidens a temetésen nem történt.

Seypel osztrák kancellár kardinálisá kinevezését várják.

Bécs, augusztus 21. Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy az osztrák kancellár, Seypel a Consistorium legközelebb kardinálisá fogja kinevezni. Nagy érdeklődéssel várják a hír megerősítését, mert abban az esetben, ha Seypel kancellárt csakugyan ez a nagy kitüntetés érne, kénytelen volna a kancellárságról lemondani.

A nápolyi fascista miliciát letartóztatták.

Nápoly, aug. 21. A nápolyi zavargásokban való részvétel miatt a nápolyi kikötői fascista milícia összes tagjait a tisztiekkel együtt letartóztatták. Ma reggelre azonban újabb fascista zavarások fordultak elő, mert a fascisták egy része be akart lépni a szocialisták és a katolikus párt helyiségeibe, a rendőrség azonban szélszóra a rendezőket.

Mindenképpen elfogadja a német kormány a Dawes tervet.

Berlin, augusztus 21. (Wolff.) A birodalmi gyűlés külügyi bizottságában több képviselő felvetette azt a kérdést, mi történik akkor, ha a német kormány augusztus 30-ig nem tudná megnyerni a képviselőház kétharmadát a Dawes terv elfogadására. Erre a kérdésre Marx kancellár a következőket felelte:

— Ha a birodalmi gyűlésen nem sikerül kétharmad többséget szerezni, akkor a birodalmi kormány kötelessége élni valamennyi alkotmányos eszközzel, amelyek révén a birodalmi gyűlést a törvény elfogadására lehet bírni. A kormánynak mindent meg kell tennie, hogy lehetővé tegye az új tárgyalásokat.

A londoni ezredmény a legsúlyosabb teher Németországra.

Berlin, aug. 21. (Wolff.) A birodalmi tanács ma döntési ülésén, a melyen a londoni megállapodást vették bírálat alá, a porosz kormány nevében Braun miniszterelnök többek között kijelentette, hogy a londoni konferencia eredménye a legsúlyosabb terheket jelenti a német nép és a német gazdasági élet számára.

A Ruhr-vidék katonai megszállásának fentartása különösen súlyosan érinti Poroszországot, de a porosz kormány nem vállalhatja a

felelősséget a megállapodás visszautasításáért.

Berlin, aug. 21. (Wolff.) A birodalmi gyűlés külügyi bizottságába Stresemann külügyminiszter kifejtette, hogy egy új választással való kísérletezés után Németország súlyosabb feltételekkel fogja magát szembe találni, mint ma. Mindaz, amit a becsületes érzelű londoni megállapodásokról remélni lehet, legjobb esetben csak hónapokig tartó halasztást szenved.

Szerbia törvényt hoz a korrupció ellen.

Minden tisztviselőnek igazolni kell, hogy 1918 óta nem károsította meg az államot.

Belgrád, aug. 21. A minisztertanács tegnap tárgyalta a korrupció leküzdésére irányuló törvényjavaslat tervezetét. A törvényjavaslat 1918. december elejéig visszaható erővel bír és speciális bizottságokat létesít. Az első Belgrádban lesz, a melynek körzetébe tartozik Szerbia, Bácska, a Bánság, a Muraköz és a Murán tul; a második Zágrábban lesz, ide tartozik Horvátország, Szlavónia, Dalmácia. A harmadikhoz, mely Szerajevóban lesz,

Posznia, Hercegovina és Montenegró fog tartozni. A törvény kimondja, hogy minden köztisztviselőnek, beleértve a volt minisztereket is, a bizottság rendeletére meg kell jelenni a bizottság előtt. Ki kell mutatnia vagyon helyzetét és annak eredetét. A törvényjavaslat a bűnösökre súlyos pénzbüntetést és börtönt szab, bizonyos esetekben pedig kimondja a vagyon elkobását az államkincstár javára.

Előterben a házszabályrevízió.

Hatalmas többségben van a nemzetgyűlésen a mérsékelt blok.

Budapest, augusztus 21. Politikai körökben nincs véleménykülönbség abban a tekintetben, hogy a házszabályrevízióra szükség van és hogy a revízió sürgetésében összetalálkoznak

a régi politikai tényezők az újabb politikai kör higgadt gondolkodásu szereplőivel.

Általában bizonyos mérséklet útja alakult ki a nemzetgyűlés jövőjébe s ezen az úton egyre többen és többen haladnak a konszolidáció előbbrevitele felé.

A nemzetgyűlés 242 képviselője közül ma az egységes párt 133 tagot számol. A Háznak ehez az abszolút többségéhez csatlakozik a keresztény egység pártja, amelynek evolúciójára még mindig a jövő kérdése, de mely-

nek túlnyomó többsége Bethlen híve. Vass József, Huszár Károly, Ernst Sándor köré csoportosuló képviselők nem titkolják azt a meggyőződésüket, hogy az előrehaladás tempója tekintetében Bethlenre hallgatnak és nem hagynak diktálni maguknak a szélső jobboldaltól. A kormányt támogató pártok kivétel csoportja Teleky Pál, Bottlik István stb. — kezdetől fogva a kormányt támogató pártok irányzatát vallották magukénak.

Maga Apponyi Albert gróf, külpolitikánk érdekében éppen most váltotta el Magyarországot hivatalos képviselőt a Népszövetség genfi ülésén De nem nehezítik a kormány helyzetét Ugron Gábor, Paupera Ferenc, Förster Elek és Bárczy István sem. A nemzeti polgári pártok: Heinrich

Ferenc és Szentpály István, a konzervatív polgári elemek egy másik csoportjának támogatását jelenti és ezzel a nemzetgyűlésen belül a közép-pártok létszámát kiegészíti. Számbelileg is hatalmas tábor ez,

amely a maga politikai tagozottságával azt mondhatná, hogy egy mérsékelt blokkot alkot és a bal és jobb oldali szélsőséggel szemben a maga komolyságával és súlyával veszi fel az őszi ülésszakban a harcot.

Ellenzéki körökben megbeszélések folynak a nemzetgyűlésnek országgyűléssé való átalakítása iránt. Az országgyűléssé való átalakulás teljesen nyitott kérdés és e tekintetben a kormány álláspontja még nem ismeretes.

A Nemzeti Bank heti kimutatása.

Csökkeni az államadósság összege

Budapest, aug. 21. A jegyforgalom az augusztus 15-iki kimutatás szerint az augusztus 7-iki állománnyal szemben 41 milliárddal 3497 milliárdra emelkedett. Az elmúlt üzleti héten az egyes üzletágakban lényegesebb változások nem fordultak elő. Míg devizák és valuták vásárlásából kifolyólag 64.7 milliárd, leszámítolásra 18.8 milliárd és az „egyéb követelések” növekedése révén 27 milliárd került forgalomba, addig zsiró befizetésekért 36.3 milliárd, jegyzett részvénytörke még hátralékos befizetése fejében 6.5 milliárd és az „egyéb tartozások” emelkedése folytán 25.6 milliárd jegy került vissza a bank pénztárába.

A államkincstár adósságának törlesztésére az e tekintetben létrejött megállapodásoknak megfelelően a július hóra eső részlet fejében 1.017.5 milliót térítettek meg, miáltal az állam adóssága 1978.9 milliárdra csökkent.

Verekedés a Jókai-utcán.

Tegnap a mentők súlyos, zuzott sérülésekkel szállították a klinikai sebészetre Schmidt Mór 50 éves, Jókai utca 36. szám alatti lakost. Schmidt verekedésből kifolyólag szenvedett sérüléseket.

CSODA

CSODA DOLG! Házvevők!

Közbejött okok miatt most már visszavonhatatlanul és sürgősen eladó a Hatvan-u. végén levő Kisállomás mögötti Tócskertben a

Szondi-utca 6. számú hatalmas nagy bérház, borzasztó olcsóért!

68 méter hosszú újabb épület, elsőrendű cserétegla, cseréppel fedve, 300 négyzetögl területen felépítve. Szép magas, stukaturos, pad és szobák! Három udvarral, gyümölcsfákkal. A tulajdonos által lakott utcai lakrész lesz átadva a vevőnek beköltözhetésre, mely áll három szép szobából, fűvezett veranda, téli konyha, pince, kamara, fűskamara, baromfiút és egészen külön udvar. — Miután az eladás most már végtelenül sürgős, a vevő megkaphatja 150 millió K-ért is!

Nézzék meg rögtön! Alkudjanak meg az oltlako tulajdonossal és együtt jöjjenek be a vételi jogügyletet megkötni az ingatlan felett rendelkező Nagy Lajos irodához!

Nézzék meg rögtön, amíg nem késő! — Ilyen vételi alkalom nagyon ritka!!!

Izzadás ellen ANTISANOL

kemény, elismert hatású gyógyszer, készíti

BANÓ ANDOR

„Arany Angyal” gyógyszeripari Debreczen, Piac-utca és Szent Anna-utca sarok. Telefon szám: 4—53. Törvényesen védve.

3 meter öszi angol szővet

700,000 KORONA

SILBERSTEIN és ADLER POIZTOUZLETEBEN

KOSSUTH-U. 2. (Városház épület)

Hol épülnek fel Debreczen új templomai.

A városi műszaki ügyosztály elkészítette véleményes javaslatát a vegyes bizottság rövidesen dönteni fog a javaslat felett.

Megirtuk annak idején, hogy a városi tanács a debreceni egyházaknak templomépítéssel kapcsolatos kérelme folytán megbizta a műszaki ügyosztályt, hogy tegyen véleményes javaslatot az újonnan építendő templomok helyeinek kijelölésére. Három templomépítésről van szó és nem is egészen új keletű az ügy. Régióta forog már a nyilvánosság előtt a róm. kath. egyháznak egy második templomépítésre vonatkozó szándéka s különböző kombinációk is napvilágot láttak az elhelyezést illetőleg. A ref. egyház is évek óta napirenden tartja egy homokkerti templom építését. A két egyház templomépítési mozgalmaához legújabbán az ág. ev. egyház csatlakozott. A városi tanács a három templomépítési kérelmet elbírálására egy vegyes bizottságot alakított, mindhárom egyház képviselőinek bevonásával.

A vegyes bizottság a multkoriban már felvette a tárgyalás fonalát s az öt indítványára került az ügy a műszaki ügyosztályhoz.

Az ügyosztály a róm. kath. templomnak a Hatvan utca végén levő nagy teret ajánlja. Ez a tér a kis állomásnak régióta húzódo kihelyezésének megvalósításával igen megnövekedne s az így keletkező tér templomépítési célokra szerfelett alkalmas helynek kínálkozik.

Előnye még az is, hogy az építkezésekor a kisállomás kihelyezése előtt is meg lehet kezdeni, miután a műszaki ügyosztály terveze szerint az új templom az állomás-kerítés vonalán belül esnék.

Az új ref. templom a műszaki ügy-

osztály javaslata szerint a Homokkerten épülne fel, a gróf Tisza István és a Szabó Kálmán utcák sarkán. E megoldás találkozik a református egyház intenciójával is. A homokkerti lakosok régióta buzgólkodnak egy ott építendő templom ügyében.

A megoldásnak egyelőre az a hátránya, hogy az építkezéshez szükséges telken ma lakóházak állnak, amelyeknek kisajátítása és elbontása sok időt és pénzt felvált.

Az ág. ev. templom számára a Csapó utcán jelölt helyet a műszaki ügyosztály, még pedig ott, ahol a Csapó utca erős hajlással megtörik. A város-szabályozási terv szerint e helyen egy nagy szabad tér fog előállni.

A tervezett tér helyén azonban ma még a lakóházak egész tömege áll, ami az építkezést egyelőre beláthatatlan ideig elodázza.

Az ügyosztály terveze alapos megfontolás eredménye s számol a városrendezés követelményeivel. Az ajánlott helyek e szempontból nem eshetnek kifogás alá. Más kérdés az, hogy az érdekelt egyházak meglesznek-e vele elégedve. Az építkezésnek egyelőre való kitolása nem képez feltétlenül akadályt, miután tudunkkal egyik mozgalom sincs a megvalósításra tökéletesen megérve.

A műszaki ügyosztály javaslatát a tegnapi tartott tanácsülés áttette a vegyes bizottsághoz, mely rövidesen összeül és megtárgyalja az új templomok elhelyezésének kérdését.

Csokonai sírja mellé építkezni akarnak.

Hatósági szemle a temetőben.

Minden debreczeni ember ismeri a Hatvan-utcai temető szélén emelkedő egyszerű, de egyszerűségében is imponáló sírlelkét, melyet a város közönsége nagy szűritte. Csokonai Vitéz Mihály emlékének emelt. Ott porlad a temetői csendben a sokat szenvedett kóbor dalos porfőrtára. A sírlelkétől az utcókat legyele távol tart minden világi lármát s csak a nagyoknak kijáró tiszteltet közelit hozzá.

Éppen ezért megütközéssel vette tudomásul a városi hatóság azt a feljelentést, melyet névtelenül adott

be valaki. A feljelentés szerint Csokonai sírlelké mellé valaki építkezni akar. A feljelentő nem tudja, minek és kinek készült az építkezés, de nem tudta szó nélkül hagyni.

Dr. Vass Károly tanácsnok azonnal intézkedett, hogy a temetőben hatósági szemlét tartanak és kellő időben közbelépjenek, ha valami a feljelentő állításából igaz. A szemlét dr. Vass Károly tanácsnok vezeti le és részt vesznek azon dr. Papp Károly, a Csokonai-Kör elnöke és Lőkövits Artur, a Csokonai Kör tagja.

A sárrétiek küldöttsége Baltazár püspöknél.

Felfordult világ Nagysárréten. — Egy alapítványt föld körül.

Vasárnapi lapszámunkban hírt adtunk arról a mozgalomról, mely a szeghalmi református gyülekezetet s ekként az egész Szeghalmot lázas izgalomban tartja.

Említettük akkori cikkünkkel, hogy a szeghalmi népes református egyház még az 1916. év folyamán Péter András dugdagdag szeghalmi polgár jóvoltából fejedelmi alapítványra tett szert. Péter András 3000 hold kiterjedésű, a szeghalmi határban elterülő halasi tengermentes birtokát egy Szeghalmon felállítandó gimnáziumra hagyományozta — akként, hogy a vagyonekezeléssel a mindenkorai presbiteriumot bízta meg.

A háború, majd az azt követő összeomlások ideje alatt a birtok jóvedelmére csak éppen hogy csepegtet csurrog. Most a javaminőségű területre az állami hatóságok nem kapcsolódhatnak az OFB 349 hat. hold kiterjedésű, el. 20 éves kiskörletbe adatta.

Az ottani presbiterium azt akarja, hogy az így megmaradó többi

területre is ugyancsak 20 éves birtok utján értékesítsék és pedig egy helyi kisbirtok szövetkezet útján.

A presbiterium a bérlő szövetkezettel meg is kötötte a szerződést bizonyos mennyiségű termény haszonbér mellett s ezenfelül a szövetkezet fizeti az összes köztartozásokat.

A Békésbányai egyházmegye ezt a szerződést nem hagyta jóvá. Az egyházmegye magasabb haszonbért kér s csak hat évre akarja a hérteli jogviszonyt. Emiatt van a nagy baj.

Ambros Lajos, Kurucó Mihály tekintélyes szeghalmi gazdák és dr. makkói Makkay Marci szeghalmi ügyvéd a mult vasárnap küldöttségileg emiatt keresték fel dr. Baltazár Dezső püspököt. A püspök támogatását kérték a szerződés jóváhagyását illetőleg.

A küldöttség vezetője dr. Makkay ügyvéd így nyilatkozott: — A birtokon nincs ugarolás; a sok háza van; miatti váncs órá-

pa, nincs ugarolás. A legnagyobb bizonytalanságot éli a szeghalmi, munkára termett, jólelkű, jószívű, kergestenyerű magyar. Nem mer munkálkodni, mert nem tudja: mi lesz a szerződéssel?

— Kinn voltunk a püspök úr zseméri birtokán. Szívélyesen fogadott bennünket. Kijelentette, hogy ismeri az egész ügy historicumát, de most nem avatkozik bele, mert

Debreczen a lóversenyek érdekében.

A város „szűkkelő”. — Hogy csinálnak a kisvárosokból nagyvárosokat?

A debreceni lovaregylet azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy a lóversenyter kibővítése céljából engedjen bizonyos, — amugy is használatlan földterületet a ma ibérelt területhez bérletképpen hozzácsatolni s egyszersmind újítsa meg a most lejáró szerződést. Megismételte nemrégiben beadott kérelmét is, — hogy az új tribün építéshez járuljon hozzá 3 millió koronával.

A városi tanács legutóbbi ülésében foglalkozott a kérelemmel. Egyes ellenkező hangokkal szemben a tanács más tagjai rámutattak, hogy Debreczen város nagyon szűkkelő. Pedig, mint fejtegették, a lóversenyeknek minden nyereszkesedési és passió oldaluk mellett nagy nemzetgazdasági jelen-

a konvent ügyei nagyon lefoglalták. Ellenben azt ajánlotta, hogy dr. Kun Béla, Márk Endre urakkal beszéljünk. Most e célból vagyunk itt. Ha nem sikerül kiteszközölni a szerződés jóváhagyását: lemond az egész presbiterium.

Igy szólt dr. Makkay felvilágosítása. Reméli, hogy a most már másodszer itt fáradozó küldöttség eredménnyel fog hazatérni.

tőségük van; ösztönzi jobb minőségű lovak tenyésztésére a lótaratókat, — ezek a jobb minőségű lovak pedig a környék egész lóállományát bizonyos mértékben nemesítik. Ezek mellet maguk a lóversenyek nagy idegenforgalmat idéznek elő, ami a város gazdasági életének a fellendítésével jár. A városi pénztárnak is hasznót hajt a forgalmi és a vígalmi adó révén.

Az egyik tanácsost rámutatott Nyiregyháza, hol a város nagy lóversenyteret épített most és sokkal nagyobb áldozatokat hoz, mint Debreczen. „Igy csinálnak a kis városokból nagy városokat” — jegyezte meg.

A városi tanács nem döntött a kérelmek felett, hanem áttette azokat a gazdasági bizottsághoz.

Nincs gazdája a rendőrségi palotának.

Az állam se lakbért nem fizet, se nem javíttatja. — A város felterjesztése a belügyminiszterhez.

Mikor 1920-ban a nemzeti hadsereg csapatainak bevonulása után államosították az addig városi rendőrséget, a belügyminiszter elrendelte, hogy a város által csak röviddel azelőtt épített díszes rendőri palota mindazon helyiségei, melyek eddig is rendőri célokra szolgáltak, foglaltassanak le az államrendőrség részére. — Jelezte egyszersmind, hogy az épületet meg fogja vásárolni. Erről azonban a város sűrgetései dacára sem történt ez idáig rendelkezés.

Ez ideiglenes átvételkor a város és az államrendőrség megállapodást létesített, mely az épületnek az állam általi végleges tulajdonba vételéig — átmenetileg szabályozza a palotának ügyét.

A megállapodás értelmében a rendőri célokra igénybe vett helyiségek után az államrendőrség lakbért nem fizet, ellenben viseli mindazokat a költségeket, melyek a helyiségek jó karban tartásával, tartarásával jár nak. Lakbért fizet azonban a palotában levő két magánlakás után, melyekben most a kerületi rendőrfőkapitány és a rendőrfelügyelő laknak. Még pedig azt a lakbért, melyet a lakásban lakók állami lakpénz címén kapnak.

A városi tanács azóta többször felfordította az államrendőrséget a vállalt kötelezettség teljesítésére, de ez, arra való hivatkozással, hogy az ügy a blügyminiszter döntése alatt áll, — mindig kitért az ügy érdemleges elintézésére elől.

A városi tanács most elhatározta, hogy felterjesztéssel él a belügyminiszterhez, melyben a megállapodásra és az azzal ellentétes mai helyzetre rámutat s kéri az összes elmaradt lakbérék megtérítését.

Kalenda Loránt műszaki tanácsos arra hívta fel a városi tanács figyelmét, hogy a palota karban tartása sok kívánni valót hagy hátra. — Az utóbbi időben erős rongálódásnak indult, egész falrészeket lepelt el a sárlétróm.

Senki sem fordít rá gondot. Mióta az államrendőrség kezében van az épület, semmit sem javítottak rajta.

A városi tanács megbizta a műszaki ügyosztályt, — állapotokról te-

gyen kimerítő, külön jelentést. A belügyminiszterhez intézett felterjesztésben egyidejűleg szóvá tesz a város egy bizonyos kocsi ügyét is. Ezt a kocsit szintén a várostól vette át az államrendőrség, annak idején 150.000 koronát ajánlván fel érte. A város még ma sem jutott hozzá a pénzhez, pedig ma már az a kocsi 12—13 millió koronát ér. Ennek az ügynek elintézését is szorgalmazza a város a belügyminiszterhez intézett felterjesztésében.

József főherceg elvállalta a debreceni volt katonák emlékének a fővédnökségét.

A volt debreczeni katonák, kik a világháború hőies korszakában mindig első helyen állottak, f. okt. 7-én jótékony célú emléktüntetést rendeznek, melynek fővédnökeként József főherceget, az eredekek egykori vezérét kérték fel. A főherceg a következő levelet intézte Debreczen város főispánjához:

100—1924. szám alatt megküldött s a volt debreczeni 3-as és 39-es gyalogezred, továbbá a volt 2-os és 16-os huszárezred katonái tartálékosai által József főherceg tábornagy ur Ö kir. Fenségehez intézett kérelem tárgyában tisztelettel kérem a fent megjelölt tartálékosok által a folyó évi szeptember hó 7-én rendezendő emléktünet rendező bizottságának elnökét, id. Holb Imre urat (akik Debreczen, Mester-u. 42. szám alatt) értesíteni, miszerint Ö kir. Fensége az emléktünet fővédnökségét elvállalta, tekintettel azonban ezen körülményre, hogy Ö kir. Fensége magas megjelentése ugyanazon napsa több helyre kérelmet s Ö kir. Fensége azon napon még más irányban van elfoglalva, Ö kir. Fensége öszinte sajnálata az emléktüneten nem jelenhet meg. Öszinte tisztelettel: Budapest, 1924 augusztus 17.

Ö kir. Fensége szánysége szab. Pándr. Elemér adta.

Hírek

ref. papválasztás ügye a mai presbyteri gyűlésen.

A debreceni református presbyterium ma délután 3 órai kezdettel ülést tart, melyen a könyves Tóth Kálmán halálával megüresedett lelkesi állás betöltéséről is határozni bognak. Szó volt arról, hogy az állást meghívás útján töltik be, de ez a gondolat egyesek ellenkezésén meghiusult. Most már az egyházi törvények értelmében csak választásról lehet szó. A választást illető köztes intézkedéseit fogja megtenni a ma délutáni presbyteri gyűlés.

Kesserű Lajos törvényszéki elnök itthon. A kir. törvényszék elnöke dr. Kesserű Lajos curiai bíró szabadságról visszatért a hivatal vezetését helyettesítő Almásy László tanácselnöktől itthon.

Dr. Tóth Emil városi tanácsnok hivatalában. Dr. Tóth Emil városi tanácsnok, ki szabadságról egy tolnamegyei községben töltötte, visszaérkezett és átvette hivatala vezetését.

Rubinstein Erna Debrecenben. Rubinstein Erna, a világhírű hegedűművész női rokonai látogatására Debrecenbe érkezett. A művésznek tudvalevően legutóbbi hangversenye alkalmával Debreczenben frentikus sikere volt és most mindenütt megnyilvánul a kívánság, hogy ragyogó művészetében újra gyönyörködhessen a debreczeni műértő közönség.

Felrobbant petroleum-lámpa Kedden este súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Kossuth-utca 12. szám alatt levő egyik műhelyben. Este fél 8 óra felé járt az idő, amikor Nagy János 16 éves iparostanuló a Kossuth-utca 12. szám alatt levő műhelyben egy petroleum lámpát akart felgyújtani. A lámpa azonban a hozzá közel tartott gyújtószálról felrobbant a fiú kezében s a fiút arcon és kezén súlyosan megsebesítette. Azonnal kitérítettek a mentők, akik Nagy Jánost első segélyben részesítették, majd beszállították a sebészeti klinikára. Állapota súlyos. A rendőrség vizsgálatot indított.

Elfogott betörő. A külsőségekben cirkáló detektívek előtt a minap gyanus lett egy fiatal ember, akit igazolásra szólítottak fel. Szűk Gyulának mondták az illető magát. Személy motoros során pedig több alkulcsot és hamis igazolványokat találtak nála. Azonnal őrizetbe vették, kiderült róla, hogy nem is Szűk Gyula, hanem Blasa Gyula rovott multu egyén. Nemrégiben szabadult ki a börtönből s most is épen betörésre készült. Eljárás indult ellene.

Adományok a tűzhalált halt lelkészpár árvái javára.

13 adakozó közül 10 nő.

Beszámoltunk arról, hogy a tisztaoszlári borzaim s tűz alkalmával mártírhalált halt lelkészpár, Kovács Gyula és neje árván maradt négy kis gyermeke javára többi városok után Debreczen is gyűjtést indított. A gyűjtés eddigi eredményéről beszámolván, feltűnik, hogy a mozgalom meg lehetőséget nyújt a világhoz, hiszen épen azok hiányoznak a névsorból, akik mások és máshol vezetni szeretnek. Feltűnik még az is, hogy a 13 adakozó közül 10 nő. A nők jórésze is szegény özvegyasszony, akik úgy látszik nagyon jól tudják, hogy mit jelent a világhoz elhagyottak, árvának lenni. Reméljük, hogy Debreczen nem marad Miskolcztól, hol számtalan milliók gyűltek már össze.

Eddig a következők adakoztak:
Seabó Margit, Poroszlay-ut 50,000 kor., Egy özvegyasszony 25,000 kor., özv. Szabó József, Borz-ut. 5. 325,000 kor., Egy asszony 50,000 kor., Király István és dr. Balogh Béla 100,000 kor., özv. Csébel Ignác, Varga-utca 39. 10,000 korona, K Gy 25,000 kor., dr. Raisler Albertné 5,000 kor., özv. Tóth Istvánné 20,000 K, Szabó Imréné, Esztós-ut. 13. 5,000 kor., K-né 10,000 kor., N. N. 5,000 kor.
További adományokat köszönettel veszel a ref. lelkész hivatal (Püspöki lak).

Ma lesz a református tanítóválasztás.

Kiket jelölt az iskolaszék? — Különböző vélemények.

A mai ülésen fogja megválasztani új tanítóit a ref. egyház presbiteriuma. Az állásokra első helyen jelölte az iskolaszék: Kulcsár Mária, Nánay Béláné, Jámbor Lajos, Kovács Kálmán, Nagy Sándor, Benkő Miklós, Bódi Ferenc, Góder József, Varga Géza, Molnár Ferenc pályázókat.

A választás iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, mert az első helyen nem jelöltek is igyekeznek maguk mellett a presbiterek körében híveket szerezni.

Az iskolaszékhez közel álló körökben a választással kapcsolatban ezeket mondották:

A jelöltek a legtöbb helyi szolgálattal vagy legnagyobb gyakorlattal bíró tanítók közül a legkitűnbek. Jelölésüknél gondot fordított az iskolaszék a B listásokra is, mert ha ezeket mellőznék, ez az államsegély elvesztését vonja maga után s több millió terhet jelent az egyháznak. Minthogy a presbiterium már leszögezte magát amaz elv mellett, hogy iskolai ügyekben az iskolaszék javaslatait határozattá emeli, kisebb egyéni érdekek törékvesének, hogy a presbiteriumot következetlenségre bírják, nem lesz sikere.

A rokkantak fizetésére 68 milliót kiutalt a miniszter, de a pénz nem érkezett meg.

A város kiküldötte a minisztériumban.

Többször szó esett már lapunkban arról a méltánytalan helyzetről, a melyben a hadirokkantak, özvegyek és árvák vannak. Julius elseje óta nem kaptak illetményt. Az érdekeltek kérésére dr. Hadházy Zsigmond közbenjárt a kormánynál s ennek az eredményeképpen arról értesítette a mult napokban a népjóléti miniszter a várost, hogy a rokkantak illetményeinek kifizetésére 68 milliót a postatakarékpénztár útján kiutalt.

A városi tanács mai ülésén bejelentette dr. Vargha Elemér th. főjegyző, polgármesterhelyettes, hogy a

pénz még ma sem érkezett meg.

Mivel azonban az illetmények kifizetését tovább halogatni nem lehet, még a szerdai napon megbízást adott Bíró Jenő népjóléti hivatali igazgatónak, hogy utazzon fel a minisztériumba és járjon teljesen végére az ügynek.

A városi tanács helyeslőleg vette tudomásul a polgármesterhelyettes intézkedését. Ennyi sok huza-vona után csakugyan nem volt egyéb hátra, mint radikálisan venni kézbe a dolgot.

Elekes Károly debreczeni huszárszázadost nem engedték vissza a határon a románok.

A százados nyaralás céljából ment erdélyi rokonaihoz. — Nem tudni miért tartották vissza a románok.

Tegnap az a hír terjedt el a városban, hogy a debreceni tisztikar egyik kiváló és általános tiszteletnek örvendő tagját, Elekes Károly huszárszázadost, Erdélyben — a hová rokonainak látogatására utazott —

ismeretlen körülmények között és ismeretlen indoklással a románok letartóztatták.

Pozitívumot azonban senki sem tudott, valamint nem ismerték az eset részleteit, melynek híre Elekes százados ismerősei körében nagy megdöbbenést keltett.

Munkatársunk érdeklődött az iránt, hogy honnan keletkezett a riasztó hír. Megtudtuk, hogy Elekes Károly százados július 7-én feleségével és két gyermekével Erdemindszentre utazott nyaralás céljából ottani rokonaihoz, kiknek ottan nagyobb kiterjedésű birtokaik vannak. Elekes százados 5 hétre tervezte nyaralását és augusztus 13-ra tervezte visszatérését. Felesége és gyermekei még egy hónapot töltöttek volna Erdemindszenten.

Elekes százados, bár már aug. 21-ike van, mindezekig nem tért vissza a megszállott területéről.

Tisztiszolgálója Szabó Bertalan közhuszár, Nyirábrányban szolgálatot teljesítő egyik vámőrtől, aki neki

földije és ismerőse, azt az üzenetet kapta, hogy

Elekes századostól mikor a határt átkarnta lépni, a román határőrség az utlevelét elvette és a századost nem engedte vissza Magyarországra.

Hogy miért történt ez az intézkedés, azt az illető vámőr sem tudja.

Bizonyára ismét valami súlyos méltánytalanság történt a románok részéről

és valószínűleg diplomáciai uton fog a külügyi kormány közbe lépni.

Ingyen mancur bérlet!

Minden 150 ezer korona értékű vásárlás után egy ingyen mancur bérletet adunk

„PARFUMERIE ILONA“

Szent Anna-ut 1. ILLATSZERTÁR

Mancur. Eredeti francia, angol, illatszerek, puderek, szappanok

olcsó bevásárlási helye.

Dohányzsineg Bonyomózsák

Csanak József K. RT.

Telefon 70. Telefon 70.

Hortobágy malmi lisztek előnyös áron

Csak egy mosolyt . . .

Csillagászati vélemény.

A Kis pipa előtt két alak ingadozik záróra után.

— Mennyivel jobb ez a Hold, mint a Nap — szól az egyik — ez éjjel világít, nem nappal, mikor ugy is világos van...

Leikiismeretes könyvelő.

— Aztán mikor tudta meg, hogy a könyvelő megszökött a 20 millióval — Azonnal, mert mielőtt megszökött volna, a 20 milliót bekönyvelte a veszteség rovatra.

Csodálatos.

— Az ön leányai olyanok, mint az angyalok.

— Igen s még sem kellene az ördögnek sem.

— A vértesi gyilkosság tettese a debreceni fogházban. Megírta a „Debrecen”, hogy Kis Pál, Nagy Dániel vértesi lakost egyetlen kézzel szúrta meg. — Azonnal, mert mielőtt megszökött volna, a 20 milliót bekönyvelte a veszteség rovatra.

— Verekedés a stráfkocsin. Szerdán délelőtt nagy tolongás keletkezett a Szent Anna- és Varga-utca sarkán, ahol megállott egy stráfkocsi, mert a rajta ülő kocsisok összeverekedtek. A két stráfkocsist a sarki rendőr igazolta. Telek Istvánnak és Szabó Gyulának mondták magukat. Mivel egymás ellen fellejtést nem tettek, így a verekedésből csupán kihágás lett s a két harcias kocsis a kihágási bíró elé állították. Telek 10 napi éházásra és 200 ezer korona pénzbüntetésre, Szabót pedig 8 napi éházásra és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a kihágási bíró. Az ítéletet nem felelőzték meg, így az jögesz.

— Az összes iskolák tankönyvei már kaphatók Springer könyvkereskedésben.

x Törkögyártás, üvegciszolás régi tükörök ujjaöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalkozás Sztv-utca 14/15. Telefon 35-6.

Leány-háború Hajdudorogon.

Falusi pletyka, mely fogházban végződik.

Rehó Márta, hajdudorogi fiatal leány azt hallotta, hogy szomszédos leánytársa, K. Papp Sára, bizonyos hirt terjeszt felőle a faluban. Rögön — a hír vétele után — átszaladt Papp Sárihoz, kit felelősségre vont. Időközben utána ment anyja is, mivel együtt, reprodukálhatatlan, becsület-sértő kifejezéseket használtak Papp Sára ellen. A saját házában megtámadott hasonló hangon feleltetett, mire Rehó Márta rárohant, összepofozta, földhöz vágta, majd hajánál fogva kihuzta a kapu elébe, hol anyjával együtt tovább titlegelte. A megvert leány csonthártyalobot kapott s két hónapig nyomta az ágyat a verekedés után. A debreceni törvényszék Rehó Jánosné 1 havi, Rehó Mártát pedig 3 napi fogházra ítélte el. Felelőztetés folytán tegnap került az ügy az ítélőtábla elé. Az ítélőtábla, melynek büntető tanácsa Oltváry táblaelnök elnökléte alatt tárgyalta az ügyet, a Rehóné büntetését helybenhagyta, Rehó Mária büntetését pedig 2 hónapi fogházra emelte fel. Az elítéltek megnyugodtak az ítéletben, mely azonnal jogerőre is emelkedett.

Elektromotorok, dynamók, — kapcsolótáblák, táblák, Volt és Amerpermerek, az összes villanyfelszerelési cikkek kaphatók. — Használt vagy elégett villanymotort javít, tekeressel **Földvári** Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168.

Sport

Weismüller Debreczenben is bemutatja a híres vízikabaráit.

A DUE. vezetősége érintkezést keresett a Budapesten tartózkodó Weismüller Johnny-val, a magyar származású északamerikai világrekorderrel és sikerült megállapodni, hogy a híres „Johnny” rövidesen Debreczenben is bemutatja egyéni stílusú uszástudását. — Mert a Weismüller uszása annyira eredeti és a mi sportfelfogásunktól eltérő, hogy méltán nevezhető művészetnek. Weismüller Bécsből érkezve Budapesten kedden, a Császárfürdő uszodájában mutatta be híres vízi kabaróját, amelyet Debreczenben a Margit-fürdő uszodájában is meg fog ismételni.

Hazajött a DVSC turájáról.

A DVSC csütörtökön délelőtt érkezett haza a pozsonyi és bécsi turájáról. Pozsonyban — mint már megírtuk, — a PTE játszott, melyet lelkes mérkőzésben 2:0-ra győzött le. Másnap szombaton a Bratislava SC ellen játszott a DVSC, amelynek összes tartalékja szerepelt. A cseh bíró szemérmertlenül pártoskodott a magyarok ellen. — Különben cseh csapat jó játékerőt képviselt. Két prágai játékost is beállított. Az első félidőben 4:0, a végeredményben pedig 7:0 volt a gólarány a Bratislava SC javára.

Bécsben kedden az I. osztályú Wacker volt az ellenfele a magyaroknak. A DVSC kitűnően tartotta magát. Az első félidő nem hozott gólt egyik csapatnak sem. A második félidőben a Wacker tizenegyesből szerezte meg az első gólt. Ezt azonban Volonczey I. kiegyenlítette. Ezután ismét a Wacker jut góllhoz, amelyet utolsó pillanatban Wampetich egyenlített ki.

A mérkőzést szép számú közönség nézte végig. Farkas bravurosan védett és e miatt a közönség több ízben tapsal jutalmazta.

Szerdán a jó képességű III. osztályú Weisse Elf mérkőzött a debreczeni csapattal, amely az előző napi játéktól kissé kifáradt. Az eredmény itt 2:2 lett, félidő 1:1.

A csapat turáján valóban győnyörűen képviselte a messze idegenben a magyar színeket.

DEAC ifj.—DTE ifj. 2:0 (0:0).

Barátságos mérkőzés, mert a kitűnő bíró Neumann Armin, dacára, hogy már egy hete tudhatta kitérésre, csak aznap délután jelentette be, hogy a DTE-nek nem vezet mérkőzést. A dologtalan Birótesztületnek kellene erős rendszabályokkal megakadályozni az ilyen anomáliákat. A mérkőzés állandó DEAC fölény mellett folyt le.

Ékszerész—Ny. Törökvs 1:1.

A lelkes nyíregyházi csapatnak sikerült eldönteni tenni a mérkőzést erős ellenfelével szemben.

NyTVE ifj.—DKASE ifj. 7:1. (2:0)

A legjobb kerületi ifj. csapat megsemmisítő fölényrel verte meg a DKASE komplett ifjusági csapatát.

DTE—DMTK

nyilvános barátságos mérkőzés lesz vasárnap a Nagyerdőn. Előtte a két egyesület törpél küzdenek.

DEAC

játékos értekezlet holnap délután 6 órakor az Egyetemi Körben.

Kloroformos rablótámadás a személyvonaton.

Ismeretlen tettesek elaltatták és kirabolták egy kereskedelmi utazót.

Magyar László budapesti kereskedelmi utazó üzleti útjában a napokban Debreczenből Miskolcra utazott. Több napig tartózkodott Miskolcra s üzleteinek lebonyolítása után, hétfőn akart Budapestre visszatérni. A miskolci személypályaudvaron a hétfő éjszakai személyvonat egy másodosztályú fülkéjébe szállt be, ahová magával vitte utazótáskájába csomagolt értékes mintakollekcióját is.

A másodosztályú fülkében kivételesen egy feltűnő eleganciával öltözött, sötétkéruháas fiatalember foglalt helyet. Az utazó néhány kilométeres ut után szóba elegyedett utitársával, akivel különböző kereskedelmi kérdésekről beszélgetett.

Az utitárs a beszélgetés közben nagyon ideges volt, többször az ajtó felé tekintett,

majd idegességét palástolva, folytonosan újabb és újabb témákat vetett fel. Magyar, aki utitársával viselkedését figyelemmel kísérte, követte tekintetét, észrevette, hogy a beszélgetés folyamata alatt a folyosón a fülke ajtaja előtt állandóan egy ugyancsak elegánsan öltözött fiatalember sétál föl és alá.

Titkos jelek.

A figyelő Magyar később azt is észrevette, hogy a szomszédja a föl és alá sétáló fiatalemberrel titkos jeleket vált, de nem tulajdonított a dolognak nagyobb fontosságot. Később azonban észrevette, hogy utitárs a bórhuzaat redőnyei közé rejtett valamit. Eppen szóba akarta hozni, illetve észrevételül akarta kikutatni az elrejtett tárgyat, azonban rendkívül bágyadság fogta el, úgy hogy valóságos tehetetlenség vett rajta erőt.

Alig tudott szólni, majd annyira elálmósodott, hogy szemét csak a legnagyobb nehézségekkel tudta nyitva tartani. Szinte félálomban említette az utitársának, hogy mennyire erőfő vett rajta az álomság. Az utitárs erre megkínálta cigarettával, majd mikor ez sem használt, pálinkát ajánlott segítségül.

A „pálinka”.

Mikor Magyar hajlandó volt elfogadni, utitárs felállt és podgyászból kis üveget vett elő, amelynek tartalmát egy pálinkás pohárba töltötte és átnyújtotta Magyar-nak. Mikor az utazó a poharat szájjához emelte, bódító szag csapta meg orrát és ugyanabban a pillanatban

kábultan hanyatlott vissza a szüllyére és nyomban mély álomba merült.

A súlyos álomba merült utazóra a vonat kalauza talált rá, aki jegyvizsgálás céljából a hatvani állomás közelében megjelent a fülkében. A kalauz rövid vizsgálódás és a fülkében terjengő illatból rögtön büncselekményre következtetett. Valahonnan ecetet szerzett és ezzel sikerült is az elalélt embert felébreszteni.

Az utazó borzasztó főfájással ébredt. Amikor magához tért, első gondolata podgyásza volt. Szemé-

vel azonnal a hálóba helyezett mintakollekcióját kereste. Hiába kutatatta azonban át, meg át a fülkét, az értékes bórúndnak csak a hült-helyét találta. Még jobban megdöbbsent akkor, amikor konstataulta, hogy

tolvajai aranyárját és láncát, két briliáns gyűrűjét, briliánsal kirakott iratókartartóját, valamint összes iratait és 20 millió korona készpénzt tartalmazó névtárcáját is ellopták.

A nyomozás.

A vonat időközben berohogott a hatvani állomásra, ahol a szolgálatot teljesítő detektíveknek jelentették az esetet. A detektívek azonnal lezárták a pályaudvar kijáratát, úgy hogy onnan senki sem távozhatott és megkezdték a nyomozást a tettesek felkutatására.

A nyomozás azonban, dacára a kapott részletes személyleírásnak, hiábavaló volt. A tetteseknek a legkörültekintőbb kutatás ellenére sem sikerült nyomára akadni, úgy hogy a nyomozás mindössze annyit tudott megállapítani, hogy

a két fiatalember Füzesabony környékén szállott le a vonatról.

A kloroformos zsebkendő.

A detektívek ezután átkutatták azt a szakaszt, ahol Magyar utazott. A fülkében hosszas kutatás után a bórhuzaat redőnyei között elrejtve egy kloroformmal átitatott fehér zsebkendőt találtak, amelynek monogrammos széle le volt szakítva.

A zsebkendő rejték helye egybe esett a kifosztott utazó feje helyével. Úgy hogy könnyen megállapítható volt, hogy az állomosságot és bágyadságot ez idézte elő.

A zsebkendőn kívül egy fekete gumisarkat találtak a fülke ajtajában a kutató detektívek.

A nyomozás folyik.

Kész a válogatott csapat felállítása.

Bródy Barna ker. kapitánya vasárnap Miskolcra lejátszandó — Észak—Kelet válogatott mérkőzésre Kelet csapatát a következőképp állította össze: Farkas, Fried II., Molnár, Kálmán, Fejér, Mezei, Polanetzky II., Vampier, Örkös II., Polanetzky I., Martin. Tartalak: Csáky, Kiss.

A győri sakkverseny.

Győr, augusztus 21. A nemzetközi sakkverseny 13-ik fordulóján a mesterversenyben Maróczy nyert Gruber ellen, Przepiorka dr. Nagy ellen, Steiner Lajos Vajda ellen, Vukovits Seitz ellen, Havasy Exner ellen, Walter Asztalos ellen. A Steiner Endre—Müller játszma remivel végződött. Dr. Balogh szabadnapos volt.

A főornán Demeter nyert Hrasovszky ellen, Kulcsár Jakab ellen, Merényi Schwimmer ellen, Réti Példesi ellen. A Thelen—Walter és a Szigety—Dalmy játszmák függőben maradtak. A szerdán megtartott feladvány megfejtés versenyben első lett Havasi Kornél, aki 12 lépésben feladványt 1.13 óra alatt helyesen oldott meg. Második Przepiorka II helyes megfejtéssel 45 perc alatt, harmadik dr. Vajda, aki 11 feladványt fejtett meg helyesen 1.55 óra alatt. A negyedik díjat Steiner Endre, az ötödiket Merényi, a hatodikat Jakab Árpád nyerte. Több versenyző elutazása miatt a díjkiosztás, valamint a feladvány-verseny eredmények kihirdetése szombaton este lesz.

Cigányrazzia Debreczenben.

Cigány razzia. Kissé különösen hangzik, pedig nagyon komolyan hajtotta ezt végre ma éjszaka a m. kir. állami rendőrség debreczeni kapitánysága. — Ugyanis a közelmúltban annyi sok kontár zenész működött már az országban, hogy ezek ellen védelemért a Cigányzenészek Országos Egyesülete a kormányhoz fordult. A belügyminisztériumtól aztán az alábbi rendelkezést bocsajtották ki:

„A magyar Cigányzenészek Országos Egyesülete alapszabályainak hatósági támogatása érdekében valamennyi vármegye alispánjának, valamennyi m. kir. állami rendőrség kerületi főkapitányának és a budapesti m. kir. államrendőrség főkapitányának meghagyom, hogy csak az egyesület által kiállított tagsági igazolvánnyal, illetőleg zenész működési engedéllyel ellátott egyesületi tagok működhetnek.”

Ezt a rendelkezést rányomtatták a cigányzenészek igazolványaira is s azt megküldték a kapitányságnak és a zenész-egyesület debreceni fiókjának.

Tegnap aztán a rendőrkapitányság vezetője elrendelte a zenész működési igazolványok felülvizsgálatát és ez okból a rendőrségen ugynevezett razziát rendeltek el.

A razziát Székely Mihály detektív csoportvezető vezette s azon a cigányzenészek Egyesületéből részt vett Rác Gyula, a debreceni fiók ügyvezető elnöke, továbbá Benczy Sándor ellenőr.

A razzia a külsőségeken kezdődött rövid pár óra alatt Kálló József, Polgár Béla, Gebey György zenészek működési igazolványát kobozták el. Ezek ugyanis a tagsági díjkkal hátralékban voltak s míg nem rendezik azt, addig nem működhetnek.

A razziákat a rendőrség még folytatni fogja, mert az idevonatkozó rendelkezés szerint csak azok működhetnek, akik tagjai a zenész-egyesületnek s mint ilyenek, működési igazolványokkal vannak ellátva. (m. j.)

Olvassa a Debreczent

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban VESZKE. STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. 1-30 em.

Lapkihordokat Olvassz a kiadóhivatalt!

Saját készítésű FEHÉRNEMÜER. Levegő és méreg szűrő. VASZON és FRIEDMANN. Helyes, 100 sz. Magyar nyelv.

LEÁNY és FIU INTÉZETI FEHÉRNEMÜER. DUS VÁLASZTÉKBAN készen és rendelésre. KARDOS LÁSZLÓ VASZON és KELENGYE üzletében. DEBRECZEN, Kossuth-u. 9. — ALAPITVA: 1831. évben

GARAI

és Testvére

**férfi- fiu-
ruha nagy-
áruház tu-
lajdonosai**

**üzletüket újonnan
átszervezték
és bejegyezték!**

**Az üzlet ve-
zetését to-
vábbra is
egyik tulaj-
donos Garai
ur eszközli.
Áruházun-
kat kibővi-
tettük szöve-
tek méteren-
kénti és :: ::
szörmék da-
rabonkénti
eladásával!**

**Üzletünket
a Magyar Ruháipar
clm alatt vezetjük.
Bika-szálló épület.**

Száznál több szerb falu lakatlanná lett a maláriaszunyogok pusztítása miatt.

Egy kovács találmánya, amellyel védekezni lehet a veszedelmes rovarok ellen.

Szerbia egyes vidékeit az idén oly roppant tömegben lepték el a malária szunyogok, hogy a védekezés eddigi módjai teljesen csődöt mondtak és a falvak százai a szó szoros értelmében lakhatatlanná váltak.

A lakosság nagy része el is menekült ez elől a veszedelmes istencsapás elől.

Most azonban, mint az egyik belgrádi lap írja, egyik elmenekült kovács mester olyan zseniális szunyogpusztító készüléket készített, amely-

lyel ugyyszólván teljesen képesek lesznek kipusztítani rövid idő alatt a tömegesen fellépő szunyogokat.

A találmány lényege olyan fény-szűrő, amelynél a fény irányában — egyben hatalmas szívókészülék is működik, amely a fényforrás felé törekvő szunyogfelhőket ellenállhatatlan erővel szippantja magába. — A szerb kormány a találmányt megvette és elrendelte a készülék gyártását és kiosztását.

Szívenszurta barátját, mert nem akart csárdást táncolni.

Vérbe fult farsangi bál. — Hét évi börtön.

Osváth Péter és Pozsga István csesedi lakosok együtt mulattak a f. év elején a farsangi bálon. Bár bizonyos leány-ügyből kifolyólag nem néztek jó szemmel egymásra, — egy ideig nem történt semmi baj. A mulatságon Osváth volt a hangadó, ő dirigálta a cigányt s bár minden alap nélkül, úgy viselkedett, mint a hogy a házigazda szokott. — Szünet után Pozsga István vanszteppet húzatott a cigánnyal, mit Osváth az első percben kifogásolt. Szóváltás támadt a két legény közt. A gyengébb fizikumú Pozsga orron ütötte Osváthot, akit eléntött az egész bál előtt ért csufság miatt a harag s bics-

káját kirántva, egyetlen szurással megölte riválisát. A tettet, azonnal letartóztatta a csendőrség s az ügyészség szándékos emberölés miatt emelt ellene vádat. A debreceni törvényszék annak idején halált okozó, súlyos testi sértés büntetésében mondta ki bűnösnek s 7 évi börtönre büntette. Felelősség miatt tegnap délelőtt került az ügy a debreceni ítélőtábla elé, hol Olchváry táblaelnök, — mint büntető tanácselnök és tanácsa tárgyalt. A tanács helybenhagyta a törvényszék ítéletét, amely ellen ügy Átányi főügyész, mint a vádlott, sem miségyi panaszt jelentett be a Kuriához.

Közgazdaság

Csendes volt a magánforgalom.

Lanyha a gabonatözsde.

A tiszavidéki buza legmagasabb ára budapesti paritásban 405 ezer.

Az értékpapir magánforgalomban alig alakult ki üzlet. Eleinte még tájékoztató árfolyamok sem kerültek felszínre, később a keddi záróárfolyamon kötöttek egy-két üzletet, főleg arbitrázspapírok iránt érdeklődtek.

A pénzpiacn eleinte az árukinálat mecsappant és ez a hetipénz kamatlábának emelkedését idézte elő.

Nagyobb tételek ötnyolcad—fél-százalékkal voltak elhelyezhetők. — Tizenegy óra után az igénylés ezen a piacon is megszűnt, úgyhogy már alacsonyabb kamatláb mellett sem lehetett kihelyezni a felszabadult tőkéket.

Árfolyamok.

Magyar hitel 590, O. Hitel 190, Ker. bank 1300, Leszámi oló 82, Egy f. v. 135, Pesti Hazai 3800, Bpesti gőzm. 136, Hungária 94, Viktória 235, Kőszén 3150, Saló 600, Beocsini 1080, Fegyver 1430, Ganz Danubius 3000, Ganz vi. l. 1540, Rima 120, Cukor 2775, Hofíther 145, Georgia 470, Szalámi 550, Gschwindt 153, Pamut 250, Hung. müt. 139, Nasici 2425, Ofa 540, Trust 144, Déli 68, Mefter 284, Atlantika 28, Nova 148.

Zürichi zárlat.

Budapest 69 fél, Páris 2870, London 2310, Newyork 533, Brüssze. 2650, Milánó 234, Hollandia 206

Berlin 127, Bukarest 242. Többi változatlan.

15,000 koronával olcsóbb a buza, 10,000 koronával a rozs.

A terménytözsden ma is lanyhán indult az üzlet. A tözsdeidő alatt a kínálat dominált mindvégig, úgy búzában, mint rozsban. Már nyitáskor 10—12500 koronával olcsóbban kínálták a búzát; 410 ezer K-val volt kínálat tiszavidéki búzában Budapesten és 340—345 ezer K-val kínálták a rozsot budapesti paritásban.

A málmok egyrésze ma sem vásárolt, néhány vagon búzát kötöttek zárlatig. Nyitáskor 405 ezer koronás a ántató tettek a tiszavidéki búzára. Zárlatkor a tiszavidéki buza legmagasabb ára 405,000 korona volt budapesti paritásban, somogy megyei 76 kilogrammos búzáért 405 ezer koronát fizettek Budapesten. Elkelt 76 kilogramos buza Pincehely állomáson 405 ezer koronával, nagyobb tétel hajdusági búzát Hajduböszörmény állomásról 360,000 koronával kötöttek kasszára.

A tözsdetanács hivatalos árjegyzése:

76 kg-os tiszavidéki buza 392.500—397.500, egyéb 390—395.000, 78 kg-os tiszavidéki buza 400.000—405.000, egyéb 397.500—402.50

rozs 340—345.000, takarmányárpa 400—430.000, sórárpa 480—485.000, tavalyi zab 395—405.000, új zab 355—360.000, tengeri 390—400, korpá 237—240.000 korona készáruban 100 kg-ként Budapesten.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 1300. Árak: könnyű 24500—26000, közép 26—27800, nehéz 27—28000. Irányzat lanyha.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

Egydarab	Pénz (Vál.)	Ára (Érték)
Dollár	76470 K	77030 K
Angol font	342000 K	346000 K
Hollandi forint	29520 K	29775 K
Francia frank	4170 K	4200 K
Svájci frank	14340 K	14475 K
Léva	533 K	550 K
Cseh korona	2294 K	2327 K
Lei	346 K	351 K
Lira	3362 K	3394 K
Dinár	922 K	943 K
100 n. márka	— fill.	— fill.
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	107.10	107.70.

Egy tözsdebizománnyos, aki nem a veszteségei miatt lett öngyilkos.

Budapestről jelentik: Ma délután 4 órakor Radoca János, 38 éves tözsdebizománnyos, Dorottya utcai lakásában szíven lötte magát. Mire a házbeliek befutottak hozzá, Radoca már halott volt.

A tözsdebizománnyos egy idő óta rossz viszonyban élt feleségével és az asszony családjával. Minden napos veszekedések voltak köztük s ma délelőtt is nagy családi per-patvar folyt le.

A szobaleány a rendőrségen tett vallomásaiban elmondta, hogy egy-egyed 4-kor gazdája igen feltűnő idegességgel viselkedett, összefüggés telenül beszélt és többször kérte, — hogy vizet vigyen szobájába.

Négy óra tájban hallotta a dörrenést. Berohant a szobába, de Radoca már eszméletlen állapotban volt.

Holttestét a törvényszéki orvostani bonctani intézetbe szállították.

NYILT-TÉR.*

Nyilatkozat.

Alulírott nyilatkozom, hogy f. hó 6. és 7-én a helyi lapokban megjelent apróhirdetésről, melyet Czeglédi István ur Csapó u. 54. sz. a. fodrászmester pevében én kötöttem, Czeglédi István urnak tudomása nem volt és reá nézve súlyosan diffamáló volt.

Ezuton Czeglédi István urtól bocsánatot kérek és illetékes helyen neki elégtételt adok.

Debreczen, 1924. aug. 20.

Strebelovszky Lajos
fodrászmester.

*E rovat alatt kötöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő: PÁL F. JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

Középszkolát végzett fiú
tanulónak
lapunk nyomdájában felvételik.
Varga-utca 5. szám.

Apró hirdetések

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa
 az ön apróhirdetést 2500 koronáért, amelyet felad a Debrecen, Debreceni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóival, lában

Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 2500 koronát, mi den további szó 250 K. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számíthatik.

AJÁNLAT

KEVÉS pénzért jó ruhát venni, végre kell menni, Vár-u. 2.

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jóállással, legutányosabban készíti „Elektra” villamossági és erőátviteli vállalat Hatvan-utca 2. Telefon 895.

GAZDALKODÓK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

Csapó-utca 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron.

Maradékáruház, Csapó-utca 26. legolcsóbb bevásárlási forrás. Nagy választék kartonokban, vásznakban, kanavásznak, kendők óriási választékban. Tisztviselőknek árengedmény. 779

Zománcos lemezdedény olcsón be szerezhető Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88. 800

Kovácsoknak, lakatosoknak vasat, lemezt és öntést legolcsóbban számít Bakos vaskereskedése, Csapó-utca 88. 782

Épület- és butorvasalások legolcsóbban Bakos vaskereskedésében Csapó-utca 88. 781

Idény előrehaladottsági miatt vászon cipők, szandálok olcsó árban szerezhetők be az Erkö cipőárúházból. 845

Új és ócska vas, fém, szerszám Weissenberg, Sepességi-u. 39. 849 gyó-utca 57.

Királybalzsam békebeli minőségben ismét kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerárúházból. 844

Portland cement kapható Lukács Vilmos és testvére, Hatvan-u. 7. 858

Beton munkákat legolcsóbban készít Lukács Vilmos és testvére, Hatvan-u. 7. 859

Cementlapok legszebb kivitelben kaphatók Lukács Vilmos és testvére Hatvan-u. 7. 861

Eternit palafedést vállal Lukács Vilmos és testvére, Hatvan-u. 7. 860

Sérvkötőt, haskötőt, gumiharisnyát, ferdénövésű gyermekeknek egyentartót, mülábat, műkezet, járógépet készít Vitárius. Piac-utca 16. 889

Kocsikenőcs, gépolaj, gépszir, hengergolaj, egyéb festék- és lakkárak Weisz festéküzletében, Hatvan-utca 8. sz. 892

Carbolineum kapható egész hordó vételnél kg-ként 3500 K-ért, kevesebb vételnél kg-ként 5000 korona. Weisz, Hatvan-utca 8. 893

Klinger József címfestő Debrecen, Piac-utca 38. Telefon 12-10. Vállal modern címtáblafestést, mázolás. — Jutányos árak, pontos kiszolgálás. 894

Szabó János uri divat szabóságában (Püspöki palota) készít elegáns férfiruhákat a lehető legolcsóbb árban. Tisztviselő öltönyöket árengedménnyel. Ugyanott civil és egyen sapka üzem. 896

Jutányos árban készítik levelezőlap, családi képek, menyasszonyi képeket és fénykép nagyításokat. Bagdi István műterme, Piac 9., Bika-szálló mellett. 1285

Sodronyágybetelek már 180 ezer K-ért beszerezhetők a Debreceni Vaa butorgyár részvénytársaságnál. 897

Debreceni vas- és rézbutor gyár mányok beszerezhetők Tóth Gyula és Sesztina cégnél, vagy közvetlenül a gyárban. Ispótyá-utca. Telefon 646 Gyári árban. 898

Keztyűk, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Schön Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszerárúházból. Debrecen, Piac-utca 14. sz. Csapó-utca sarok. 1746

Hölgyeim! Gépazsur keskeny és széles endlízés, plüsszérozás, gombbehúzás Szilágyinál, Széchenyi-u. 1.

Betoncserep kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrük, calódi aszbesztpala, lolyamka- és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgyáránál. Debrecen, Kishegyesi-ut 2., Kis állomás mellett. Telefon 307. 148

Tengeri, korpa, lucerna, széna-szezska, szálmazsacska kaphatók. Unió-fateelpen, Ispótyátelep 1. sz. 639

Butorkidllitás: színházjáráró, Csapó-utca 17. szám, Szántó kárpitosnál. 603

Iskolai könyvek ócska és új állapotban, az előirt legújabb kiadásokban, megállapított árakon már kaphatók az Aczél-antiquariumban. 855

Tankönyvek, a miniszterium által megállapított eredeti bolti árakon, az előirt legújabb kiadásokban már kaphatók Hegedűs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében.

Varródaikban elsőrangú angol és francia munkák legolcsóbban készülnek. Tisztviselőknek árengedmény. Haás Vida és Grünfeld Boriska. Belvárosi divatterem, Kossuth u. 26. sz. 892

Asztali és tornyos tűzhelyek, összesukható vaságyak kaphatók: Varga utca 29., lakatosnál. 1034

Urak figyelme! A legújabb divat szerint ruhákat elsőrendű kivitelben készít Morgenstern Manó uridivat szabó, Debrecen, Szent Anna-utca 5. 1962

Szücsmunkát jutányosan vállal, szörmeárak dus választékban, bekecses rendelhetők Adler szücsnél. — Batthyányi-utca 2. sz. 1661

Használható és törött aranyért, ezüstért és briliánsért magas árat fizet. Ugyanott mindenféle arany, ezüst és ékszer készíttést, alakíttást és javíttást feltűnő olcsó árban és pontosan eszközöl Weisz Mihály és Társa, Püspöki-palota, Debrecen. 895

Izr. uricsalád elvállal teljes ellátásra 2 iskolás leány vagy fiu tanuló, Ci ma Függetlennél. 1066

Virágcserepeket, ócskát és új veszek: Róza virágcsarnok, Kossuth-utca 2. (Városház). 1087

Vállal gépazsurozást, ruhahímzőseket, kézimunka előrajzolást: Nagy Gyula harisnyáüzlete, József kir. h. utca. 1104

Vízvezeték, fürdőberendezéseket szakszerűen készit és javit: Kovács Gyula, Szent Anna u. 2. 1105

Két diák teljes ellátást kaphat. — Hunyady-u. 20. 1131

Középiszkolai tanuló teljes ellátásra elvállal uricsalád. Értekezni Rosenbergnél, Piac 52. 1161

Tankönyvek új és használt állapotban az összes leány- és finiskolák részére kaphatók Harmathy-könyvkereskedésében, Fűvészker-talca 14. (Kollégium mellett). Használt könyvekért magas árat fizetnek. 1184

Elfogadok két kis fiut vagy leányt természetbeli fizetésért az iskolaidőre. Cim a kiadóba. 1248

Körte, erdélyi vajonc, befőzésre legalkalmasabb, viszonteladóknek árengedménnyel kaphatók Csanak József K. Rt. fűszer és csemegekerekeskedésében. Telefon 70. 1618

Szirek András uri és egyenruhászabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. 536

Iskolakönyvek, az összes iskolák részére, Csáthy részvénytársaság könyvkereskedésében kaphatók. 1382

Uri család teljes ellátással, zongora használatl elvállal középiskolai tanuló leányt. Cim a kiadóhivatalban. 1294

Figyelem! Minden izlésnek meg felelő uriruhákat készít olcsó árban. Tisztítás, vasalás, müstopolás szakszerűen. Tisztviselőknek mindenben árengedmény. Kelemen József uridivat szabó, Honvéd-utca 9. sz. 1623

Pénzt 10-20 milliót keresek heti kosztkamattal. Értekezhetni délelőtt az irodában. Cim a Hajdúföld kiadóban. 1622

Építkezéshez kiténő homokot szállit, vagontelekben, tengelyfuvarral olcsóbban, helyben és vidékre: Nagy Benő mérnök, Rákóczi-utca 55. Telefon 12-00. 1407

Két fiut vagy leányt teljes ellátással elfogadok. Csap-utca 56. 1625

Olcsó kamattal mellett biztos fedezetre kihelyeznék 150 milliót, esetleg kisebb tételekben is. Betáblázás mellett hosszabb időre. Felvilágosíttással és lebonyolítással jogtanácsosaim biztamt meg: Piac-u. 63. (fsz.) alatt. 1625

Tanulók figyelmébe! Tankönyvcsere. Tavalvi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ezévből használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Füzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó árban. — Sok pénzt takarít meg, ha nem sajnálja a fáradságot és eljön Batthyány-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 1625

Vénus Kosmetikai Intézet eltávo lit minden aro tisztáttalanságot. Széplétkenőcs kapható. Széchenyi-utca 16. 1574

Elsőrangú kárpitos, Szabó József Varró-utca 1. Kész heneserek, berzelyfotelek állandóan raktáron. — II. oszt. polgári vagy gimnázista tanuló, természetbeli fizetésményért, szentemberől, teljes ellátásra elvállalok: Kölesy u. 5. 1643

Két tanuló teljes ellátásra elfogadok: Kossuth utca 51, keresztéppület, jobbra. 1648

LAKÁS. ÜZLET

Egy szoba, előszoba, mellékhelyiségekből álló lakást keres, lelépést fizet gyermektelen házaspár. Cim a kiadóban. 1617

Eleserélném forgalmas utcán üzlethelyiséget lakással, egy vagy kétszobással, belterületen. Cim a kiadóban. 1629

Egy nagy udvari szoba, villany felszerelve mühelynek átadó és egy nagy szabógép eladó. Cim a Hajdúföld kiadóban. 1632

Árgezett mühely kiadó Gólya-utca 17. 1629

Ráfizetéssel eleserélném 3 szobás modern lakásomat 5 szobás belvárosi modern lakással. Bika bérház, II. em 1. szám. 1608

Eleserélném szoba, nyári konyhából álló lakásomat hasonlóval. Peregcs-utca 21. Szabó. 1609

Széchenyi-utcán két szoba, előszobás lakás jutányosan eladó. Hoekiroda, Szentanna 4. 1637

Kiadó központban átalakíttással gyárnak, üzletnek, mühelynek alkalmas helyiség, Rákóczi-utca 38. sz. 1569

Különbejáratu butorozott szoba két izraelita fiatalembernek kiadó. Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 1602

Gazdálkodónak alkalmas, istállóval, kocsiszinnel bíró 5 szobás lakás lelépésért és egy kisebb lakásért átadó. Cim Debreceni Független Újságnál. 1609

Különbejáratu butorozott szoba központban kiadó, esetleg ellátással is. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 1570

Ötszáz aranykorona jömenetű fűszerüzlet, azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 1571

Kiadó szoba, konyha és fűszarmara. Sertéstartás megengedve. Boeska-tér 12., italmérés. 1572

Lakóházat esetleg kerttel megvetelre keresek. Ajánlatok Zelingerehez, Darabos-utca 16. 1581

Eleserélem egy szoba, konyha, speiz és kamarából álló lakásomat hasonlóval. Nyil-utca 115. 1580

4-5 millióig lelépést fizet öreg házaspár csöndes szoba-konyháért. Cim az Egyetértés kiadóban. 1578

Lakásnak szép helyiség, átalakíttatható 2 szoba, konyha, kamara, vagy mühelynek kiadó. Cim a kiadóban. 1577

Egy szobás konyhás lakás Csapó-utca 98. átadó. Értekezhetni József kir. hereeg-utca 12. 1576

Fűszerüzlet berendezést megvetelre keresek. Cim a kiadóban. 1585

Szép nagy istállót vagy más helyiséget asztalosmühelynek keresek. Cim az Egyetértés kiadóban. 1584

Eleserélem szoba, konyha, spájzból álló lakásomat, nagyobbért. Rá-fizetek. Cim a Debreczenben. 1562

Egy szobát, konyhát eleserélnék. Telesi 68, keresztéppület, Mészárosnál. 1553

Kiadó 3-4 szobás lakások és üzleti pincék Kossuth-utcán épülő bérházban. 1200

Atadó 4 szobás családi ház, kerttel, dísznőhizlalóval, azonnal is. Péterfia utca elején. Értekezhetni: dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában: Piac utca 77. délután 4-6-ig. 1451

Eleserélném két szobás szép lakásom központi kisebbért. Berkovits, Hajó-utca 16. 1574

Butorozott szobát keres, esetleg teljes ellátással, állami tisztviselő. Cim a Hajdúföld kiadóban. 1617

Iroda, berendezéssel, központban, átadó. Cim: Debreczen kiadóban. 1638

KERESLET

Postóhulladékok magas árban vásárolok. Libándy, Debrecen, Péterfia-utca 4. 247

Társ kerestetik jó menetű rövidáru üzlethez. Cim a Független Újság kiadóban. 1612

Keresek üig egy, esetleg kettő vagon buzát biztosítékra. Cim az Egyetértés kiadóban. 1587

Kovács- és kerékgyártó munkát ellátással felvez Kripló Károly kerékgyártó, Pacsirta-utca 12. sz. 1593

Tanuló és tanulólanvok felvételnék Salamander-cipőüzlet, Piac utca 22. 1583

Mágot nagyobb tételt is megveszek. kérek mintás ajánlatot. Vojth fűszerkereskedő (Árpádtér) Hadházi-ut 12. 1592

Ócska nyakkendőket magas áron vesz Fischer Jenő Miklós-utca 11.

Veszek butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afrikot mindenkor. Széchenyi-utca 8. 1152

Zongora, használt, jó karban levő, megvetelre kerestetik: Lindenfeld és Schwartz, Halpiae. 1644

ÁLLAST KERES

Egy tisztességes nő elmenne uri emberhez vagy kis családhoz. Erzsébet-utca 59. 1572

Fehérnemű-, ing- és gyermekruhavarrónó házakhoz ajánlkozik. Wilhelmné, Vigkedvü 40. 1579

Két német kisasszony szeptember 15-től gyermekek mellé ajánlkozik. Cim a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. 1241

Egy fűszerszakmában jártas intelligens fiatalember irodai alkalmazást keres, esetleg vidéken is. hol szombaton zárva. Cim az Egyetértés kiadóban. 1508

ALLASY KAP

Varróleányok felvétetnek, szücs tanuló felvétetik Adler szücs, Batthyányi-utca 2. 1243

Intelligens 30-35 év körüli nőt keresek két kis fiam mellé. Szentanna-utca 25., emelet. 1543

Önállóan dolgozó kerékgyártóságok felébe vagy harmadába felvétetnek. Miklós-utca 43. 1522

Fejéshez értő magános asszony, vagy gyermektelen házaspár házmesteri állást nyerhet. Hatvan-utca 35. 1523

Hetést felveszünk. Eisenberg Testvérek fűszerkereskedők. Hatvan-utca 35. 1524

Szoptatós dadát keresek azonnali belépésre három hetes gyermek mellé. Bika-bérbáz első emelet 3. ajtó. 1525

Irodai munkára kisasszony vagy gyakornok felvétetik Adorján- és Mandel-cégnél. 1537

Égőszakácsnőt és szobaleányt keresek. Jelentkezés: Simonyi ut 35 B. 1538

Égőszakácsnőt és szobaleányt keresek. Jelentkezés Simonyi-ut 36. b) alatt. 1619

Német leány keresztyén családnál egy gyermekhez felvétetik. Simonyi-ut 30. 1616

Varróleány fehérmű varráshoz felvétetik. Széchenyi-utca 7., emelet. Manikűrös kisasszonyt, elsőrendű munkaerőt felvesz Parfümerie Ilona Szent Anna 1. 1617

Fűszerszakmában jártas utazó felvétetik. Csillag József Hatvan-u. 15. 1618

Perfekt szabónő házakhoz ajánlkozik. Fess kosztümöket, ruhákat készit. Cim József kir. herceg-utca 41. Fischer. i 1575

Töltőleány felvétetik „Hungária” szikvizgyár, Csapó-utca 103. 1582

Varrónők, üzleti munkában jártas, pongyola- és gyermekruhavarronők felvétetnek. Belgrádi Antalné. Csapó-utca 103. 1583

Egy ügyes kifutófiú azonnal felvétetik. Csillag-testvérek, Sas-utca 4. sz. 1589

Jó munkás cipészsegédet felvesz raktári munkára Oláh Károly. Külsővásártér 16. sz. 1588

Varrónők fehérmű varráshoz felvétetnek. Fehérmű vállalat. Széchenyi-utca 30. sz. 1591

Intelligensebb házvezetőnő kerestetik, szerény igényekkel, tisztviselői házhoz. Cim a Hajdúföld kiadójában 1646

Napszámot keresek kézi targoncával, házi munkára: Springer könyvkereskedő, főposta mellett. 1640

ELADÁS

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet: Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1684

Eladó 19 m. göré aKádár-dűllőben. Bővebbet Kiss állatorvosnál. 784

Eladó Széchenyi-ut 29. és Károly Ferenc-ut sarok-telek. Értekezni Kossuth-utca 22. sz. 1216

FARAGOTT diófa háló olesón eladó. Megtekinthető délelőtt Buda-utca 8. 1168

Eladó háló-, ebédlő-, konyhabe rendezés, hencser, Schöberágy, több butorok, Széchenyi-utca 8. 1156

Eladók mindenféle butorok, schöberágy, sezlonok, vaságyak, szekrények, Hatvan-utca 34. 1222

Szőlő és vendéglő eladó. Egy hold szőlő az ungvári kertben, van rajta újonnan épült szoba, konyha téglapépület, deszkából épült borház. Jóvívíkút, 30 hl. bor termés kilátásban, teljes felszereléssel, hordó stb-vel vétele esetén azonnal átadatik. Továbbá jömeneli vendéglő 5 szoba, konyha és álló lakás, 2 szoba, konyha és az italméréshez tartozó vendégszoba és felszerelés, vétel esetén azonnal elfoglalható, az udvarban vízvezeték villany és gázvezeték, sertésöl stb. — Az udvarban szódavíz gyár berendezése, vétel esetén azonnal átadatik. Erzsébeti Árpádtér 10. Fehér. 1259

Antik szekrény, empire stíli berakásokkal, eladó: Hatvan utca 4. sz. 1400

Ipartelepnek alkalmas, 138 négyszögöl belterület, 65.000.000 koronáért eladó: Hatvan utca 4. 1401

Mester utca 25. számú ház, nagy telekkel eladó. Hatvan utca 4. 1402

Kocsi, négy üléses, könnyű, finom kivitelben, eladó. Hatvan utca 4. sz. 1403

Vadászok! Egy 16-os Lancaster, — alig használt — Piper és egy Pointer vizsla eladó. Monostorpályi ut 8. sz. 1462

Eladó Látóképnél 4 hold, Piac dűllőn 3 és fél hold föld; Busi utca 18. számú ház, azonnal beköltözhető. — Értekezni a tulajdonossal, Timár-utca 13. szám alatt. 1461

Eladó szőlő a Bodán az első dűllőn 832 négyszögöl terméssel, pajtával. Ára 30 millió. Értekezni Csapó-utca 16. fényképésznél. 1240

Eladó az Ondódon a Perec-dűllőben 5 kat. hold föld. Eladó az Ondódon 1 és fél kat. hold föld. Eladó a Nagyszepesen 5 kat. hold föld. Értekezni Veres-utca 20. sz. 785

Mángorló eladó Rákóczi-utca 37. sz. alatt. 1518

Zápolya-u. 9. sz. családi ház beköltözhető 4 szobás utcai lakással, parkkal eladó. Felvilágosítás Sas-u. 4. l. 5. ügyvédi irodában. 1516

Eladó a „Kékmacskához” címzett vendéglő teljes berendezéssel és felszereléssel. Péterfia 59. 1514

Eladó zongorahangu cimbalom, esetleg törlesztésre is. Cim a kiadóhivatalban. 1520

Simonyi-ut 21. sz. telek fele részre eladó. Tamássy, Szent Anna-utca 4. 1490

Eladó két új befelé nyíló ablak spalettával jutányos ártért. Kozma József, Hadházi-ut 13. 1496

Három szobás ház eladó. Homokkert, Tisza István utca 10. 1406

Különböző használt deszkaanyagok jutányosan eladók. Gólya-utca 9. sz. 1598

Szőnyegek, futó és 150-200 nagy ságu, gyönyörű kék színben, olcsón eladó, ugyanott egy kis Singer eladó. PPacsirta-u. 46. 1579

Eladó egy rendes megélhetést biztosító falusi gazdaság, mely áll 6 és félhold szántóföldből, másfél hold szőlőből és egy nagy telkes rendes ház felében Debrecenhez közel fekvő Hajdubagos községben. Most 150 millió koronáért megkapható az egész. Felvilágosítást nyújt dr. Ador ügyvéd, Debrecenben. Piac 44. 1620

Eladó Késes-utca 8. számú ház, beköltözhető 3 szobás lakással. — Masszív modern épület, alapincézve, betonozott udvarral, az utcain kívül még egy kétszobás lakással. Most 280 millióért megkapható. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos. 1620

Eladó azonnal beköltözhető családi ház három szoba, egy konyha, baromfiól, nagy disznóól, fűskamara, köverem, letéglázott gyümölcsös udvar szép filagóriával, villany mindenütt, vízvezeték, lakó nincs. Az Árpád-térre néz. — bármilyen üzletnek is alkalmas. — Az összes ingatlan az ára 90 millió korona. Homok-utca 138. sz. 1627

Balmazújváros községben egy korecsma házzal a legforgalmasabb helyen, piac mellett eladó. Cim: Hoda Albert Balmazújváros. Debreceni-u. 13. sz. 1627

Eladó ház, két szoba, konyha, speiz, külön egy szoba, konyha, fűskamara, istálló, pince, fűstőlő 1500 négyszögöl gyümölcsös, lucernás. Aczél-utca 37. 1628

Matt ágy sodronnyal, gyermekkötél, függöny, férficipő eladó Batthyányi 16. 1636

Vendéglő jó menü, korlátlan ital mérési engedéllyel, forgalmas helyen más vállalat miatt eladó. Cim a Független Újság kiadójában. 1611

Egy szoba és konyha butor sürgősen, olcsón eladó. Pacsirta-utca 46. sz. 1596

Viztartály, 1500 literes faburkolattal, vassinekel eladó. Hatvan-utca 4

Kisebb modern ház minden elfogadható ártért sürgősen eladó, beköltözhető tágas lakással. Nyil-utca 119. 1595

250 liter martinkai bor eladó. Csapó-utca 90. Trocsányiné. 1594

Fényezett fél négyzetméter területen elhelyezhető, kézihajtású új gépmangorló jutányos ártban eladó Megtekinthető Rámer, Piac-utcai gépraktárban. 1601

Eladó modern ház, beköltözhető fürdőszobás lakás. Teleki 9. 1600

Építkezéshez új, colos deszka, faszni és lécs eladó. Gólya-utca 9. szám. 1599

Antik salon butor, Wertheim kaszsa, pianino eladó: Batthyány utca 10. sz. 1641

16-os vadászfegyver, két lóra szer- szám, eladó: Batthyány utca 10. 1642

Szeceksavágó, jó karban levő és két darab 42-ös Boconády méhkaptár, — műléppel, — eladó: Böszörményi ut 2. szám. 1639

VEGYES

Keserű kukorica, árpa, rozs, zablisztet keresek tudományos vizsgálat céljaira, mindegyikből 5 kilogramot átvesszek. Debrecen szálloda. 1522

Debrecenszky kárpitosnál, Halköz 8. hencserek, plüss diványok, madracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 1532

Gépirási munkát

könyvet, jegyzetet, okmányokat szerződések, stb. gyorsan és csinosan készítenek.

Cím: Magyar Hirdető Iroda Kossuth-u 53. Telefon 841, 842

Paradicsom befőzéshez

25 kgr. mennyiségtől kezdve napi ártért házhoz szállítva megrendelhető telefonon csak délelőtt

Telefonszám 98.

Levélben: M A H Ó Kandia - utca 6.

PéNZ! Szilágyi Jenő DEBRECEN, Csapó-utca 19. PéNZ!

pénzkölcsönt közv. tő. értékpapírkereskedő és városi ingatlantörzsi irodája, Telefonsz 5-65. 18960-13068. és 1499. számú iparügyi irodáján Telefonsz. 5-66.

BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucseré, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett kölcsönöket pénzkölcsönt rövid- és hosszabb időtartamra.

MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadékok tényleges buzába is átvethető.

MEGBIZÁSBÓL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan kassza, ezüst, szőnyeg, kő, zongora stb. könnyen kezelhető tárgyakokra, amelyekre nálam bizományban kihelyeznek.

VAROSI, magán- és bérbázakat veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.

PéNZ! PéNZ!

1-3 arany korona, Gazdálkodó, Augusztus, Körjegyző, Üldözött, Remény, Diszkrétó, Leona és Pátma, Amatőr címre levél van a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.

Ki fogadna örökbe tizéves, szép, leánygyermeket? Bővebbet Tiszántúli Hírlap szerkesztőségében. 1633

Bérlés. Tiszafüredi határban Hortobágy szélén 335 kishold takarmány nyal felszerelés nélkül 500 feles birkaival 5 évre átadó. Érdeklődni Galamb-utcaán Nagy Jakab hízalóban 12-2-ig lehet. 1501

Kölcsönt adok kisebb tételekben megfelelő biztosítékra. Délután 3-6-ig. Háztulajdonos, Percecs-utca 7. sz. 1501

Kárpitos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János utca 38. szám. 1853

Kiadó Bánkon 50 hold föld, Ondódon 5/8 hold az őszi szántásra. Értekezni lehet Nyomatató-u. 12. 1811

Közéiskolai tanulókat ellátásra tanítással is vállalom. Homok-utca 34. Két közéiskolai tanuló teljes ellátásra elfogadok. Jókai-u. 10. sz. 1522

Tanár két tanuló teljes ellátásra elfogad. Vénkert, Sinai-utca 26. 1412

Tanulókat elfogad urí család kettő mázsa buzáért havonként s évi egy ölféért. Szabó, Honvéd u. 9-d. 1564

Házasságot sikerrel Daróczy Pálné közvetít. Debrecen, Arany János u. 15. szám. 1346

Hízalás, tehenészethez pénzvesztársat keresek. Legelő kiadó. Cim: a kiadóban. 1586

Szappanfőző zsíroszoda

minőségéért garantálok és még s a legolcsóbb árban kapható

SIERN festékkészletében, Bikával szemben

Birtok árverés!

Polgár nagyközségben (Szabolcs megye) közvetlenül a község alatt fekvő Adriányi-féle 24 katasztrális hold elsőrendű birtok jó urí és cselédlakással, gazdasági épületekkel, szeptember hó 3-án, délelőtt 9 órakor, Polgár községhez tartozó önkéntes nyilvános árverésen a leg többet érőnek eladatik. Közlelbbi felvilágosítást nyújt Saád Gyula Aradványpuszta (postás vasutállomás) Szabolcs megye, vagy e hó 24-én Polgáron, a helyszínen.

Poloskaintást

felelősséggel vállalom helyben és vidéken olcsó díjazás mellett

Rátonyi és Margitai m. kir. szab. főregisztrátor Debrecen, Eötvös-utca 118., Bercecsényi-utca 4. sz. Vidéki levelek azonnal válassz, e levele kiutazik. — Költségvetés díjtalan. — Mindennemű főregisztrátort vállalom te mézetbeni díjazásért is.